

# समृद्ध समाज

## SAMRIDDHA SAMAJ NATIONAL DAILY राष्ट्रिय दैनिक

वर्ष: १५ अङ्क: ३१३ २०८१ असोज २० गते आइतबार 6 October 2024, Sunday - पृष्ठ ८ मूल्य रु. ५/-

### इन्द्रसरोवर र बकैया संकटग्रस्त क्षेत्र घोषित

हेटौँडा: मकवानपुरको इन्द्रसरोवर र बकैया गाउँपालिका संकटग्रस्त क्षेत्र घोषणा गरिएको छ। असोज १० गतेदेखि १२ गतेसम्मको भारी वर्षापछि आएको बाढी, पहिरो र डुबानका कारण क्षति पुगेका ४२ वटा पालिकालाई संघीय सरकारले शुरुवार संकटग्रस्त क्षेत्र घोषणा गरेको छ। राहत र पुनर्निर्माणलाई प्राथमिकता दिन सरकारले तीन महिनाका लागि संकटग्रस्त क्षेत्र घोषणा गरेको हो। बाढी पहिरोका कारण मकवानपुर जिल्लामा ७ जनाको ज्यान गएको थियो भने ५० भन्दा बढी घर पूर्णरूपमा क्षति भएको थियो। इन्द्रसरोवर गाउँपालिकामा एन्फा एकेडेमीमा सहभागी ६ जना किशोर खेलाडीको पहिरोमा परी मृत्यु भएको थियो। बाढी पहिरोका कारण मकवानपुरको इन्द्रसरोवर गाउँपालिका र बकैया गाउँपालिकाको सडक पूर्वाधारमा ठूलो क्षति पुगेको छ। इन्द्रसरोवर गाउँपालिका र बकैया गाउँपालिकाको सडक पूर्वाधारमा क्षति पुगेका कारण छोटो मार्ग हुँदै हेटौँडा-काठमाडौँ आउजाउ पूर्णरूपमा बन्द भएको छ।

## हेटौँडा-फाखेल-काठमाडौँ सडक आज दिउँसोबाट खोल्ने तयारी



कुलेखानी-फाखेल सडकखण्डमा खोला बगाएको सडक बनाउँदै।

### समाज संवाददाता

फाखेल: बाढी र पहिरोले बन्द हेटौँडा-फाखेल-काठमाडौँ सडक आज आइतबारबाट संचालनमा ल्याउने तयारी भइरहेको छ। असोज ११ र १२ गतेको अतिरल वर्षापछि आएको बाढी र पहिरोले विभिन्न स्थानमा क्षति पुऱ्याएपछि अवरुद्ध रहेको हेटौँडा-फाखेल-काठमाडौँ सडक आइतबार दिउँसोबाट सञ्चालनमा ल्याउने गरी काम भइरहेको छ। ३ स्थानमा डाइभर्सन गरेर सडक सञ्चालनमा ल्याउने तयारी भइरहेको प्रदेशका भौतिक पूर्वाधार विकास मन्त्री

अमन कुमार मास्केले जानकारी दिनुभएको छ। उहाँका अनुसार सो सडकखण्ड अन्तर्गत कुलेखानी ड्याम नजिकैको पुल, महालक्ष्मी खोला पुल र महालक्ष्मी खोलाको कटान क्षेत्रमा डाइभर्सन निर्माण गरी सडक सञ्चालनमा ल्याउने तयारी गरिएको हो। बागमती प्रदेशको यातायात पूर्वाधार निर्देशनालयका निर्देशक पुष्करप्रसाद पोखरेलले फाखेल सडक खण्डमा भएका अवरोध पन्छाउने क्रम अन्तिम चरणमा रहेकाले आइतबारबाट सडक सञ्चालन आउने बताउनुभयो। "फाखेल सडक खण्ड

आइतबार दिउँसो १ बजेबाट सञ्चालन गर्ने विषयमा छलफल भएको छ। हामीले तत्काल यातायात सञ्चालनका लागि आवश्यक पूर्वाधारहरू तयार पारेका छौँ", निर्देशक पोखरेलले भन्नुभयो, "अब कुनै ठूलो समस्या नआए आइतबार दिउँसोबाट सवारी साधन निर्वाह सञ्चालन गर्न सकिन्छ।" निर्देशक पोखरेलले कुलेखानी ड्याम तहको पुलको पहुँच मार्ग भत्किएको भन्दा केही तलबाट डाइभर्सन निर्माण गरेको जानकारी दिनुभयो।

उहाँले शनिवार रातिसम्ममा डाइभर्सनको काम पूर्णरूपमा सकिने जानकारी दिनुभएको छ। महालक्ष्मी खोलाले बगाएको सडकको सबै ठाउँमा आवश्यकता अनुसार मर्मत र अप्टयारो ठाउँहरूमा डाइभर्सन बनाएर बाटो क्लियर गरेको उहाँको भनाई छ। निर्देशक पोखरेलका अनुसार फाखेल सडक भएर शनिवार केही मोटरसाइकलहरू सञ्चालनमा आएका छन् भने उक्त सडक खण्डमा फसेका सवारी साधनहरू समेत गन्तव्यतर्फ लागेका छन्।

यता कुलेखानी सिस्नेरीतर्फको सडक सञ्चालनका लागि भने सोमबारसम्म कुनैपनि उहाँको भनाई छ। उक्त सडक खण्डमा बाढीले सडक बगाएको ठाउँमा तत्काल बाटो निर्माण गर्न नसकिने भएपछि खोलाको बाटो भएर सवारी साधन सञ्चालनको व्यवस्था मिलाउने काम भइरहेको पोखरेलले जानकारी दिनुभयो।

## ११ करोडको सुनसहित भारतीय नागरिक पक्राउ



सुनसहित पक्राउ परेका भारतीय नागरिकलाई पत्रकार सम्मेलन गरेर शनिवार बिहान सार्वजनिक गर्दै।

### समाज संवाददाता

हेटौँडा: ११ करोड बढीको सुनसहित २ जना भारतीय नागरिकलाई प्रहरीले हेटौँडाबाट पक्राउ गरेको छ। पूर्व-पश्चिम राजमार्गअन्तर्गत हेटौँडा-१५ रातोमाटेस्थित प्रहरी चौकीबाट ८ किलो ४३.९७ ग्राम सुन बरामद गरिएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय मकवानपुरले जनाएको छ। प्रहरीका अनुसार सो सुनको बजार मूल्य ११ करोड ४३ लाख ५७ हजार

रुपैयाँ हुन्छ। जिल्ला प्रहरी कार्यालय मकवानपुरका प्रमुख प्रहरी उपरीक्षक विश्वराज खड्काले पक्राउ पर्नेमा भारत महाराष्ट्रका २५ वर्षीय अभिषेक अजिनाथ कुटी र २७ वर्षीय राहुल भिडिहाल बाड रहेका छन्। प्रहरी उपरीक्षक खड्काका अनुसार शनिवार बिहान ३ बजेको समयमा विशेष सूचनाको आधारमा प्रहरी टोलीले रातोमाटे चेकपोष्टमा पथलैयाबाट हेटौँडातर्फ आउँदै गरेको

बागमती प्रदेश ०२-०४७ प ७५०३ नम्बरको स्कुटरलाई रोकी सुरक्षाजाँच गर्ने क्रममा सुन बरामद भएको हो। बाड र कुटीले शरीरको विभिन्न भागमा लुकाएर सुन ल्याएको भेटिएको प्रहरी प्रमुख खड्काले जानकारी दिनुभयो। विस्कटको आकारको ८ थान सुन फेला पारेको छ। प्रहरी प्रमुख खड्काका अनुसार उनीहरूले जनकपुरबाट सुन लिएर पथलैयासम्म बस आएका थिए। पथलैयाबाट भने उनीहरू स्कुटरमा हेटौँडा तर्फ आउँदै थिए। उनीहरूले काठमाडौँको गौशालामा सुन बुझाउने गरी जाँदै गरेको प्रारम्भिक अनुसन्धानमा खुलेको प्रहरी प्रमुख खड्काको भनाई छ। बरामद भएको सुन र पक्राउ परेका कुटी र बाडलाई थप अनुसन्धान तथा कारवाहीका लागि राजश्व अनुसन्धान कार्यालय पथलैया पठाउने तयारी गरिएको प्रहरीले जनाएको छ। यसअघि प्रहरीले गत मंगलबार पनि चार सय ९० ग्राम ८८० मिलिग्राम सुनसहित एकजना भारतीय नागरिकलाई पक्राउ गरेको थियो। मकवानपुरको प्रहरी प्रमुख फेरिअसँगै लागुऔषध तस्कुर र सुन तस्कुर पक्राउ पर्न थालेको छ।

## विपद् कोषमा मुख्यमन्त्री र मन्त्रीहरूको १५ दिनको तलब जम्मा गरिने

### समाज संवाददाता

हेटौँडा: बागमती प्रदेश सरकारका मुख्यमन्त्री तथा मन्त्रीहरूले १५ दिनको तलब विपद् कोषमा जम्मा गर्ने भएका छन्। शनिवार बिहान प्रदेश राजधानी हेटौँडामा उपलब्ध मन्त्रीहरूको छलफलले विपद् प्रभावित नागरिकहरूका लागि १५ दिनको तलब प्रदेश विपद् कोषमा जम्मा गर्ने निर्णय गरेको हो। उक्त छलफलले विपद् प्रभावित नागरिकको उद्धार राहत तथा पुनःस्थापनाका लागि सो रकम खर्च गरिने प्रदेश सरकारका प्रवक्ता एवम् आन्तरिक मामिला तथा कानून मन्त्री सुरजचन्द्र लामिछानेले जानकारी दिनुभएको छ। उहाँका अनुसार प्रदेश विपद् कोषमा १३ मन्त्रीको १५ दिनको तलब बापत ४ लाख २७ हजार रुपैयाँ जम्मा हुनेछ। जस अनुसार विपद् कोषमा मन्त्रीहरूले प्राप्त गर्दै आएको ६०

हजार रुपैयाँको आधा रकम (३० हजार १६० रुपैयाँ) र मुख्यमन्त्रीले लिँदै आएको ७० हजार रुपैयाँको आधा रकम ३५ हजार रुपैयाँ जम्मा हुनेछ। उक्त छलफलले प्रदेशको क्षतिको एकिन विवरण तयार गरी उपलब्ध गराउन प्रदेश नीति तथा योजना आयोगलाई निर्देशन दिएको छ। आयोगले विषयगत मन्त्रालय र क्षेत्रका आधारमा क्षति विवरण संकलन गरी प्रतिवेदन बुझाउन छलफलले निर्देशन दिएको छ। बागमती प्रदेश सरकारले चणिकलाल तामाङलाई एक लाख ५० हजार रुपैयाँसहित सम्मान गर्ने भएको छ। प्रदेश सरकारको शनिवार बसेको मन्त्रपरिषद् बैठकले तामाङलाई नगदसहित सम्मान गर्ने निर्णय गरेको हो। गत असोज १२ मा नखुखोलामा आएको बाढीमा पसेका २ जनाको जीवन

रक्षा गरेको भन्दै उनलाई प्रदेश सरकारले सम्मान गर्ने निर्णय गरेको हो। बैठकले प्रदेश सरकारको कार्यविभाजन नियमावली अनुसार ३ वटा समितिहरू गठन गरेको छ। मुख्यमन्त्री बहादुर सिंह लामाको संयोजकत्वमा राजनीतिक समिति, आन्तरिक मामिला तथा कानून मन्त्री सुरजचन्द्र लामिछानेको संयोजकत्वमा प्रशासन तथा विधेयक समिति र कृषि तथा पशुपन्छी विकास मन्त्री प्रकाश श्रेष्ठको संयोजकत्वमा आर्थिक, सामाजिक तथा पूर्वाधार समिति गठन गरिएको छ। उक्त समितिहरूमा विभागीय मन्त्रीहरूलाई सदस्य राखिएको छ। बैठकले जलस्रोत तथा सिंचाई डिभिजन कार्यालयको शाखा विस्तार गर्ने निर्णय गरेको छ। बैठकले नुवाकोटमा कार्यालय स्थापना गर्ने र सो कार्यालयले नुवाकोट र रसुवा हेर्ने गरी कर्मचारी व्यवस्थापन गरिएको छ।

## सरकारलाई गाउँपालिका महासंघको आग्रह, 'बाढी र पहिरोबाट भएको क्षतिलाई बुझ'

### समाज संवाददाता

हेटौँडा: गाउँपालिका राष्ट्रिय महासंघको बागमती प्रदेश समितिले असोज ११ र १२ गते अतिरल वर्षापछि आएको बाढी र पहिरोबाट भएको क्षतिबारे बुझ्न सरकारलाई अपील गरेको छ। शुरुवार महासंघले एक अपील जारी गर्दै विपद्ले गरेको क्षतिपछि उद्धार, राहत, उपचार र पुनःस्थापनाका लागि तीनै तहका सरकारलाई अनुरोध गरेको छ। महासंघले विपद्मा परी मृत्यु हुनेप्रति श्रद्धाञ्जली व्यक्त गर्दै परिवारजनमा समवेदना र घाइतेहरूप्रति शिघ्र स्वास्थ्य

लाभको कामना समेत गरेको छ। विपद्को क्षतिबाट स्थानीय सरकार पूर्णरूपमा प्रभावित भएकाले तीनै तहको सहकार्यमा उद्धार, उपचार, राहत एवम् पुनःस्थापनाको काम अघि बढाउन महासंघले आग्रह गरेको हो। महासंघले स्थानीय सरकारको क्षेत्रभित्र पर्ने राजमार्ग एवम् अन्य सडक क्षेत्रमा अलपत्र परेका यात्रुहरूको उद्धार एवम् खाना र बासका लागि सहजीकरण गर्नुका साथै आफ्नो स्रोतसाधनबाट गर्न सकिने सडक मर्मतको काममा तदारुकता देखाई आवतजावतको वातावरण तयार गर्न स्थानीय सरकारहरूलाई आग्रह गरेको छ।

स्थानीय सरकारको क्षेत्रभित्र यस विपद्बाट भएको जनघन एवम् भौतिक संरचनाको क्षतिबारे यथाशिघ्र तथ्यांक संकलन गरी महासंघ एवम् तथ्यांक माग गरेका निकायहरूलाई चाँडोभन्दा चाँडो उपलब्ध गराउन, प्रभावित स्थानीय सरकारहरूलाई यथाशिघ्र राहत प्याकेजको घोषणा गरी तत्काल निकास गर्न, विद्युत एवम् सञ्चार सेवा सुचारु गर्न, विपद्मा परी घाइते भएकाहरूको निःशुल्क उपचार, वर्षा अर्भै जारी रहेकोले घरविहिन हुन पुगेका परिवारलाई अस्थायी आवास, चाडवाडको समयमा अवरुद्ध राजमार्ग, सडक सुचारु गर्न समेत आग्रह गरेको छ।

## जिल्ला लिगको उपाधि पदमपोखरी युथ क्लबले जित्यो



उपाधिसाथ पदमपोखरी युथ क्लबको टिम।

### समाज संवाददाता

हेटौँडा: मकवानपुर जिल्ला फुटबल संघको आयोजनामा भएको मकवानपुर जिल्ला लिग फुटबल प्रतियोगिताको उपाधि पदमपोखरी युथ क्लबले जितेको छ। हेटौँडा-५ स्थित पिप्ले-क्याम्पा रंगशालामा शनिवार भएको फाइनल खेलमा बागमती गाउँपालिकाको सहिद स्मृति क्लबलाई ३-१ गोल अन्तरले हराउँदै हेटौँडाको पदमपोखरीले पहिलो पटक उपाधि जितेको हो। बागमतीको सहिद स्मृति लिगमा पहिलो पटक सहभागी भएको हो। फाइनल

खेलको म्यान अफ द म्याच पदमपोखरीका विजेश तितुङ घोषित भए। प्रतियोगिताको उपाधि जितेसँगै पदमपोखरीले एक लाख रुपैयाँसहित शिल्ड, मेडल तथा प्रमाणपत्र प्राप्त गरेको छ भने उपविजेता बनेको सहिद स्मृतिले ५० हजार रुपैयाँसहित शिल्ड, मेडल तथा प्रमाणपत्र प्राप्त गरेको छ। पदमपोखरीको जितमा दिवस गोलेले पहिलो हाफको २४ औँ मिनेटमा एक गोल गर्दै टिमलाई अग्रता दिलाएका थिए। उपान्त आलेले पहिलो हाफकै ३९औँ मिनेटमा सहिद स्मृतिको तर्फबाट गोल गर्दै खेललाई बराबरीमा ल्याएका थिए।

पदमपोखरीका विजेश तितुङले दोस्रो हाफको २१औँ मिनेटमा गोल गर्दै टिमलाई पुनः अग्रता दिलाए। पदमपोखरीका अमीत स्याङ्तानले इन्जुरी समयमा थप १ गोल गर्दै पदमपोखरीको जितलाई निश्चित बनाए। प्रतियोगिताको सर्वोत्कृष्ट खेलाडी पदमपोखरीका रोजक थिङ, फर्वाङ सहिद स्मृतिका उपान्त अले मगर, प्रशिक्षक पदमपोखरीका ज्ञानु मुक्तान, मिडफिल्डर पदमपोखरीका नवराज थिङ, गोलरक्षक पदमपोखरीकै रोजक थिङ र उत्कृष्ट डिफेन्डर अरुण आले मगर घोषित भए। उनीहरूले ट्रिफ प्राप्त गरेका छन्।

मकवानपुर जिल्ला फुटबल संघका अध्यक्ष टिकाराम लामाको सभाध्यक्षमा तथा बागमती प्रदेशकी निवर्तमान सामाजिक विकास मन्त्री तथा प्रदेश सभा सदस्य कुमारी मोक्तानको प्रमुख आतिथ्यमा जिल्ला लिगको समापन तथा पुरस्कार वितरण समारोह भएको थियो। पुरस्कार वितरण समारोहमा प्रदेश सभा सदस्य प्रेम बहादुर पुलामी, बागमती गाउँपालिकाका अध्यक्ष सक्शेन घलानको पनि उपस्थिति रहेको थियो। २८ वटा टिमको सहभागिता रहेको लिग भदौ १४ गतेबाट सुरु भएको थियो।





# सम्पादकीय

## चाडपर्व र सुरक्षा सतर्कता

चाडपर्व मनाउने कुरा खास दिन तथा तिथिमा विभिन्न जातजाति तथा समुदायका मानिसहरूले विशेषरूपमा मनाउने र विभिन्न देवीदेवताको पूजा आराधना गरी मिठो खाँदा नाचगान गरी रमाइलो गर्ने दिन हो । हाम्रो देश नेपाल भौगोलिकमात्र होइन, जाति, भाषा, धर्म, संस्कृति, रितीरिवाज, श्रेणीभूषणमा विविधता छ । यही विविधताका कारण नेपालमा हरेक दिनजसो कुनै न कुनै चाडपर्व परिरहेका हुन्छन् । चाडपर्व पारिवारिक वा सामाजिक सम्बन्धलाई मजबुत पार्ने तथा नवीकरण गर्ने आधार हो । हामीले मनाउने अधिकांश चाडपर्वसँग धार्मिक मान्यताहरू जोडिएका छन् । चाडपर्वलाई मानव स्वास्थ्य र वातावरणका दृष्टिले पनि महत्वपूर्ण मानिन्छ । प्रकृति तथा यहाँ पाइने जीवजन्तुमैत्री बनाउन पनि चाडपर्वले सहयोग गर्दछ । चाडपर्व मनाउनु र सुरक्षा सतर्कता

नेपालमा हिन्दू धर्मको बाहुल्य रहेका कारण हिन्दूहरूले मनाउने चाडपर्वले विशेष चर्चा तथा महत्व पाउने गरेको छ । दशैं, तिहार, छठजस्ता चाडपर्वले नेपाली समाजमा निकै महत्व राख्छ । यस वर्षको दशैं सुरु भइसकेको छ । दशैंपछि तिहार, छठजस्ता अन्य महत्वपूर्ण चाडपर्व आउने गर्दछन् । महत्वपूर्ण चाडपर्वलाई हर्षोल्लासका साथ मनाउने सबै नेपालीको चाहना हुन्छ । रमाइलो वातावरणमा चाडपर्व मनाउने इच्छा सबैको पूरा हुन सक्दैन । चाडपर्वको समयमा हुने आपराधिक क्रियाकलाप, चाडपर्वको नाममा हुने विकृति र चाडपर्वलाई अवसर ठानेर गरिने गैरकानूनी कार्यले चाडपर्वलाई खल्लो बनाउने गरेको छ । हरेक वर्ष दशैं, तिहारको समयमा प्रहरीले चाडपर्व लक्षित सुरक्षा रणनीति बनाएर कार्यन्वयन गर्दै आएको छ । यस वर्ष पनि मकवानपुर प्रहरीले चाडपर्व लक्षित विशेष सुरक्षा रणनीतिअनुसार शांति सुरक्षाको काम अघि बढाइसकेको छ । प्रहरीले यात्रुको सहायताको लागि हेल्पडेस्क सञ्चालनमा ल्याएको छ । दशैं सुरु हुनु केही दिनअघि अतिरिक्त वर्षाका कारण निमित्तको विपद् व्यवस्थापनमा प्रहरी परिचालन भइरहेको सन्दर्भमा चाडपर्व लक्षित सुरक्षा योजनामा परिचित घ्याज नपुग्ने सम्भावना देखिएको छ ।

अरुबेलामा भन्दा चाडपर्वका बजारमा मानिसहरूको चल्तफल्त बढ्ने गर्दछ । बजारमा चाडपर्वका लागि विभिन्न सामान किननेले गर्नेको भीड लाग्छ । स्थानीय यातायातका साधनहरूमा यात्रुको चाप बढ्छ । दशैं, तिहार, छठको समयमा सबैजना आफ्नो घर जान चाहने गरेका कारण लामो तथा छोटो दुरीका सवारी साधनमा पनि यात्रुको चाप उल्लेख्य रहन्छ । चाडपर्वको समयमा सबैजसो व्यापार-व्यवसाय वृद्धि हुन्छ । सबै क्षेत्र चलायमान भएपछि अत्यवस्था र आपराधिक क्रियाकलाप पनि बढ्छ नै । भिडभाडमा पकेट मार्ने तथा चोरी गर्ने गैरकानूनी क्रिया हुनसक्छ । यात्रु चाप बढी भएपछि सवारी साधनमा क्षमताभन्दा बढी यात्रु चढाउने र यात्रुसँग बढी भाडा असुल गर्ने सम्भावना पनि रहन्छ । चाँडो जागृत्यमा पुगेर फर्कने होडबाजीले तिष्ठ जातिमा सवारी चलाउँदा दुर्घटनाको जोखिम हुन्छ । बजारमा किननेले गर्नेको घुइँचो लागेपछि मिसावट गर्ने, बढी मूल्य लिने, गुणस्तरहीन वस्तु बिक्री गर्ने, कृत्रिम अभाव सिर्जना गर्नेजस्ता कालाबजारीले प्रोत्साहन पाउँछ ।

दशैं सुरु भइसकदा सुरक्षा संवेदनशीलतालाई लक्षित गरी स्थानीय प्रशासन तथा सुरक्षा निकायले शांति सुरक्षाका विशेष योजना अघि सारेका छन् । दशैं, तिहारजस्ता महत्वपूर्ण चाडपर्वको बेलामा प्रहरीले अघि सारेका सुरक्षा रणनीतिले शांति सुरक्षा कायम गर्न र दुर्घटना कम गर्न सहयोग गर्ने गरेको भए पनि पूर्ण प्रभावकारी नभएको विगतका घटनाले प्रष्ट हुन्छ । चाडपर्वको समयमा हुनसक्ने आपराधिक क्रियाकलाप नियन्त्रण गर्न र विकृतिजन्य कार्य रोक्न सुरक्षा निकायका साथै सम्बद्ध सबै पक्ष चनासो बन्नु आवश्यक छ । चाडपर्वको मूल्य, मान्यता र गरिमा कायम गर्न आम नागरिकले पनि परिचित घ्याज दिनुपर्छ । सबैले चाडपर्वलाई रमाइलोसँग मनाउने वातावरण तयार हुन सकेमा चाडपर्वको महत्व बढ्दछ । कसैका लागि पनि दशैं दशा नबनेस । सबैले हर्ष र उमंगका साथ दशैं मनाउन सक्नु ।

# भारी वर्षातले निम्त्याएको ताण्डव



विश्व अधिकारी

वर्षातको नदिले साविककै बाटो लँदा थुप्रै बस्ती डुवानामा परेको छ । तसर्थ नदि किनार अतिक्रमण वा अनाधिकृत्यमा बनाइएका संरचना हटाउने बालेनको अडान ठिक रहेछ । जनताले बालेन ठिक छ भन्दैछन् नि प्रमज्यू भनेर सोध्दा राम्रो प्रश्न भन्दै प्रमले स्केप गरेर हिँडे । अमेरिका पनि प्रवासी नेपालीले कालो भण्डा देखाउने तयारी थाहा पाएका प्रधानमन्त्रीले कार्यक्रममा सहभागी नहुने निर्णय गर्न पुगे । जताततै सरकारको विरोध र आलोचना तीव्र ढंगले बढेर गएको छ । केहि समयअघि टुँडिखेलमा केपि, शेरबहादुरको विरुद्ध नाराबाजी भएको थियो । त्यो क्रम आजसम्म रोकिएको छैन । सरकार हरेक क्षेत्रमा असफल/अलोकप्रिय सावित हुँदैछ । प्राकृतिक विपद् कसैले रोकेर रोकिन्छ तर सावधानी र सतर्कता अपनाउँदा क्षतिलाई न्यूनीकरण गर्न सकिन्छ । विपद्मा कतिपय कुरा मानिसको हातमा हुँदैन तर केही पूर्वतयारी गर्न सके त्यसबाट बच्न र बचाउन सकिन्छ । उदाहरणका लागि भारी वर्षा हुन्छ भन्ने मौसम पूर्वानुमान महाशाखाले भनिसकेपछि सवारी आवागमनलाई नियन्त्रण गर्न सकिन्थ्यो । राती चल्ने यातायात पूर्णतया बन्द गर्न सकिन्थ्यो । नदि किनारमा बसोबास गर्नेहरूलाई स्थानान्तरण गर्न सकिन्थ्यो । यि जस्ता अन्य उपाय अवलम्बन गर्न सकेको भए मानवीय क्षति न्यून गर्न सकिन्थ्यो । यस्तै सावधानी नअपनाउँदा मकवानपुरको सिस्नेरीमा ६ जना फुटबल खेलाडी बालकको अनाहकमा मृत्यु भयो । एन्फा एकडेमीले आवासीय विद्यालयमा राखेका ४० जना फुटबल खेलाडी बालकहरू थिए । भारी वर्षा र डुवानले सिस्नेरी बजार नै तहसन्तस बनाइरहेको

बेला माथि कुलेखानी ड्याम भरिएर ड्यामको ढोका खोल्दा तल्लो तटीय क्षेत्रमा ठूलो बाढी र लेदो आउने हुँदा सबैले सतर्कता अपनाउनुपर्ने जानकारी हुँदाहुँदै ति छ जना बालकलाई त्यहाँबाट किन जान दिइयो ? ति कसरी निस्क्यो ? किन निस्क्यो ? कसले जा भन्यो यिनलाई हेर्ने प्रशिक्षक के गर्दै थिए होलान ? यो कसको कमजोरी हो त्यसमाथि अनुसन्धान हुन जरुरी छ । दोषिमाथि कारवाही गरिनुपर्छ । ताकि भविष्यमा यस्ता घटना फेरी नदोहोरियोस् । यस्तो बेला लापरवाहीले ज्यान जान सक्छ । अझ रात्रिकालिन यात्राका सबै सेवालालाई यस्तो बेला चल्न दिनु हुँदैन । त्यो अझ बढी जोखिमपूर्ण हुन्छ । केहि समय अघि काठमाडौँबाट हिँडेको बस र वीरगञ्जबाट छुटेको बस नारायणगढ-मुग्लिन सडकखण्डको सिमलटारमा माथिबाट आएको पहिरो र लेदोले दुवै बसलाई त्रिशुली नदीमा बगाइदिएर ठूलो दुर्घटना भएको सन्दर्भबाट पनि सरकारले पाठ सिक्न जरुरी छ । खै सरकारको ध्यान गएको ? तसर्थ सबै संयन्त्रलाई परिचालन गर्न यसपालि सरकारको कमजोरी देखिएकै हो । यो राष्ट्रिय विपद्मा खोज, उदार र राहतको काममा नेपाली सेनाको भूमिका बरु उल्लेखनीय देखियो । जब-जब देशमा संकट देखिन्छ सेना अग्रभागमा रहन्छ । कोभिड-१९ होस्, भूकम्प होस् वा बाढीपहिरो अन्य विपद्हरूमा सेना जनताको साथी भएर देखा पर्छ । एकधरी नेताहरू खर्च कटाउन सेनाको संख्या घटाउनेदेखि सेनाविहिन राज्यको कल्पनासम्म गर्छन् । हाम्रो जस्तो देशमा सेनाको महत्वपूर्ण भूमिका रहँदै आएको छ । नेपाली सेनाको इतिहास गौरवमय छ । देशको सार्वभौमसत्ता र अखण्डताको

# के हुन्थ्यो यदि नेपाल अग्रेजहरूको गुलाम भएको भए



निश्चल अधिकारी

कानूनी प्रणालीको कार्यान्वयनले स्थानीय कानून र परम्परालाई महत्व दिन नछोड्ने भएकोले, स्थानीय जनताको हक र अधिकार मा भयानक कटौती आउने थियो । यसले स्थानीय न्याय प्रणालीमा दुविधा र अन्याय निम्त्याउने थियो ।

**राजनीतिक अस्थिरता**  
ब्रिटिश उपनिवेशका विरुद्ध विद्रोह र आन्दोलनहरूमा वृद्धि हुने थियोः स्वतन्त्रता आन्दोलनः नेपालमा विद्यमान विभिन्न जातीय र सांस्कृतिक समूहहरू ब्रिटिश शासनको विरुद्धमा स्वतन्त्रता र स्वायत्तताको लागि उठ्ने थिए । यसले गर्दा समाजमा ठूलो राजनीतिक अस्थिरता र विभाजनको स्थिति उत्पन्न गर्ने थियो । विद्रोह र संघर्षः ब्रिटिश शासनको विरोधमा स्थानीय जनताको विद्रोह र सशस्त्र संघर्षको श्रृंखला सिर्जना हुने थियो । यस्तो अवस्थामा, विभिन्न जातीय समूहहरूले समान स्वायत्तता र अधिकार का लागि लड्न एकता देखाउने थिए ।

**२. सांस्कृतिक प्रभाव**  
संस्कृति र परम्परामा परिवर्तन ब्रिटिश उपनिवेशको प्रभावले नेपाली संस्कृति र परम्परामा गहिरो परिवर्तन ल्याउने थियोः धार्मिक प्रभावः ब्रिटिश संस्कृति र धर्मको प्रभावले गर्दा हिन्दू धर्म र स्थानीय परम्पराहरूमा परिवर्तन आउने थियो । स्थानीय अनुष्ठान र चाडपर्वमा ब्रिटिश धर्मको मिश्रण हुन थाले थियो । भाषिक परिवर्तनः अंग्रेजी भाषाको प्रवर्द्धनले गर्दा नेपाली भाषाको प्रयोगमा कमी आउने थियो । यसमा, विद्यालय र सरकारी संस्थाहरूमा अंग्रेजी भाषा अनिवार्य बनाइने थियो । शिक्षा र ज्ञान ब्रिटिश उपनिवेशको अवधिमा शिक्षा प्रणालीमा गम्भीर परिवर्तन हुने थियोः

पश्चिमी शिक्षा प्रणालीको स्थापनाः ब्रिटिश सरकारले शिक्षा प्रणालीलाई पश्चिमीकरण गर्ने प्रयास गर्थ्यो । स्कूलहरूमा अंग्रेजी र विज्ञानका विषयहरूमा ध्यान केन्द्रित गरिने थियो, जसले गर्दा नेपाली संस्कृति र परम्परामा अवहेलना हुने थियो । साक्षरता र सामाजिक साक्षरताः यद्यपि शिक्षा प्रणालीले साक्षरता बढाउन मद्दत गर्ने थियो, तर यसमा ब्रिटिश साम्राज्यको विचार र सिद्धान्तहरूको मात्र प्रवर्द्धन हुने थियो । यसले गर्दा स्थानीय स्तरमा सामाजिक साक्षरता र जागरूकता भने कम हुने थियो ।

**३. आर्थिक विकास र शोषण**  
आर्थिक शोषण ब्रिटिश उपनिवेशको अवस्थाले नेपालमा आर्थिक विकासमा बाधा पुर्‍याउने थियोः प्राकृतिक स्रोतहरूको शोषणः ब्रिटिश सरकारले नेपालका वन, खनिज र जलस्रोतहरूको व्यावसायिक उपयोग गर्ने थियो । स्थानीय जनतालाई यी स्रोतहरूको पहुँच दिनु नहुने थियो, जसले गर्दा गरिबी र आर्थिक असमानता थप गम्भीर बन्ने थियो । व्यापार र वाणिज्यमा नियन्त्रणः ब्रिटिश साम्राज्यले नेपालका वस्त्र र कृषि उत्पादनलाई नियन्त्रण गर्ने थियो स्थानीय उद्योग र व्यापारमा प्रतिस्पर्धा गर्न कठिनाई हुने थियो, जसले गर्दा नेपालका उद्योगहरूको विकासमा अवरोध पुर्‍याउने थियो ।

**विभिन्न उद्योगहरूको पतन**  
ब्रिटिश उपनिवेशमा नेपाली उद्योगहरूको पतन हुने थियोः कृषि उद्योग र हस्तकलामा कमीः कृषि उद्योग र हस्तकला, जुन नेपालका स्थानीय समुदायको आयको मुख्य स्रोत थियो, क्रमशः कमजोर हुने थियो । ब्रिटिश साम्राज्यले आफ्नो औद्योगिक उत्पादनलाई प्रार्थमिकता दिने र स्थानीय उत्पादनमा कम रूचि दिने थियो ।

आर्थिक दासत्वः स्थानीय बासिन्दाहरूलाई न्यूनतम पारिश्रमिकमा काम गर्न बाध्य पार्न सकिन्थ्यो, जसले गर्दा उनीहरूको जीवनस्तरमा गिरावट आउने थियो ।

**४. विद्रोह र विरोध**  
विद्रोह र सामाजिक संघर्ष ब्रिटिश उपनिवेशको विरुद्धमा विद्रोह र सामाजिक संघर्षको लहर उठ्ने थियोः सशस्त्र विद्रोहः स्थानीय जनताको स्वतन्त्रता र अधिकारको लागि सशस्त्र विद्रोहहरूको श्रृंखला हुने थियो । यस्ता विद्रोहले केवल सशस्त्र संघर्षको रूप लिने थिएन, बरु सामाजिक साक्षरता र जागरूकताको लहर पनि ल्याउने थियो । राष्ट्रियता र स्वतन्त्रता आन्दोलनः उपनिवेशी शासनको विरोधमा राष्ट्रियता र स्वतन्त्रता आन्दोलनको विकास हुने थियो । नेपालका विभिन्न समुदायहरूमा एकता र सहकार्यको भावना बढ्ने थियो, जसले गर्दा एक व्यापक विद्रोहको आधार तयार पार्ने थियो ।

**संविधान र जनसंख्या**  
ब्रिटिश उपनिवेशको प्रभावले नेपालको संविधान र जनसंख्यामा परिवर्तन ल्याउने थियोः संविधानको संरचनाः नेपालमा संविधानको संरचना र राजनीतिक प्रणालीमा ठूलो परिवर्तन आउने थियो । ब्रिटिश उपनिवेशले स्थानीय अधिकार र स्वायत्तताको मूल्यलाई नकाराई भएकाले जनसंख्यामा विद्रोह र असन्तोषको स्थिति उत्पन्न हुने थियो । राजनीतिक पार्टिहरूको गठनः स्थानीय समुदायका आधारमा विभिन्न राजनीतिक पार्टिहरूको गठन हुने थियो, जसले गर्दा राजनीतिक विचार र सिद्धान्तहरूको विभिन्न धारा जन्माउने थियो ।

**५. दीर्घकालीन प्रभाव**  
... बाँकी पृष्ठ ३ मा

## महत्वपूर्ण फोन नम्बरहरू

जिल्ला प्रशासन कार्यालय ५२०४९५	चित्लाङ इलाका ६२१०००
जिल्ला प्रहरी कन्ट्रोल १००	वारुणा यन्त्र १०१
ट्राफिक प्रहरी १०३	बालबालिका खोजतलास केन्द्र १०४
बडा प्रहरी ५२०२९९	बाल हेल्पलाइन १०९८
पशुपतिनगर इलाका ५२०५९८	हेलो सरकार ११११
मनहरी इलाका ९८५०९०९६१	नेपाल टेलिकम सौधपुछ १९७
भीमफेदी इलाका ६९१४६२	एम्बुलेन्स १०२
पालुङ इलाका ६२०४६७	नेपाल विद्युत प्राधिकरण गुनासो ११५०
फापरबारी इलाका ६२१९८०	

## तपाईंको राशिफल

**पं. ज्योतिषः तोयानाथ सुवेदी**  
ॐ तुलसी मेडिकल हल, हेटौँडा-८, कमाने  
सम्पर्कः ९७४५०३८५५५

**मेष** : बन्धुबान्धवबाट सहयोग प्राप्त हुने समयको योग छ ।  
**वृष** : शिष्ट निर्णय गर्ने क्षमतामा वृद्धि हुने समयको योग छ ।  
**मिथुन** : मातृपक्षबाट लाभ प्राप्त हुने समयको योग छ ।  
**कर्कट** : व्यापार-व्यवसाय मध्यमकारक रहने समयको योग छ ।  
**सिंह** : घरायसी कामकारोबारमा समय दिइने छैन ।  
**कन्या** : व्यापार-व्यवसायका काममा द्विविधा आइपर्ला ।  
**तुला** : समस्या र चुनौति पन्छान बुद्धिको उपयोग आवश्यक होला ।  
**वृश्चिक** : सामाजिक र धार्मिक कृत्यमा सक्रिय भइने समय योग छ ।  
**धनु** : आर्थिक कारोबारमा सतर्कता अपनाउँदा राम्रो रहने छ ।  
**मकर** : पारिवारिक सहयोग प्राप्त हुने समयको योग रहेको छ ।  
**कुम्भ** : मनोरञ्जनात्मक काममा रुची बढ्ने समयको योग छ ।  
**मीन** : परोपकारी कामबाट प्रशंसा बढ्ने समयको योग छ ।



# “क्षतिको एकिन विवरण छिट्टै आउनुपर्छ”

असोज ११ र १२ गतेको भूकम्पले भारी वर्षाका कारण मकवानपुरको ईन्द्रसरोवर गाउँपालिका, बकैया गाउँपालिका र बागमती गाउँपालिका प्रभावित बनेको छ । तीन पालिका मध्ये पनि ईन्द्रसरोवर गाउँपालिका सबैभन्दा बढी प्रभावित बनेको छ । बाढी, पहिरोले क्षति पुर्याएको एक साता हुनै लाग्दा पनि मुख्यतः हेटौँडा-भीमफेदी-कुलेखानी-फर्पिङ हुँदै काठमाडौँ प्रवेश गर्ने छोटो मार्ग सञ्चालनमा आउन सकेको छैन । विपदले पुर्याएको क्षतिको बारेमा स्थलगत अवलोकन गरेर फर्कनुभएका नेकपा एमाले मकवानपुरका अध्यक्ष श्रीधर पोखरेलसँग हामीले विपदले पुर्याएको क्षति, पूर्वाधारको पुनर्निर्माण, बाढी पहिरो पीडितको राहत तथा पुनःस्थापनाको कार्यको सन्दर्भमा कुराकानी गरेका छौँ । समृद्ध समाज दैनिकका सम्पादक सुरेश श्रेष्ठले पोखरेलसँग गर्नुभएको कुराकानी:



श्रीधर पोखरेल, अध्यक्ष, नेकपा एमाले मकवानपुर

**समाज:** गएको शुक्रबार र शनिबारको भारी वर्षाका कारणले मकवानपुर जिल्लामा जनधन ढुबै हिसाबले ठूलो क्षति भयो । तपाईं बाढी प्रभावित भीमफेदी, कुलेखानी क्षेत्रको वस्तुस्थिति हेरेर आउनुभयो । त्यहाँको अवस्थालाई कसरी निर्यालनुभयो ?

**पोखरेल:** भीमफेदी र भैँसेकोबीचमा त्यो पहिरो गएकोमात्रै हो । त्यो पन्छाउन सक्ने स्थितिमा छ । हामीले त्यसलाई पन्छाएर त्यहाँ गएका हौं । कुलेखानी ड्यामसम्म पुग्न सहज छ । ड्यामभन्दा तल्लो पुल केही भएको छैन । तर, पुलको वारीपारी दुवैतिरको ठूलो क्षति भएको छ । पुल वारीपारीको बाटो १० फिट भन्दा गहिरो गरी खाल्डो छ । ड्यामबाट पानी छोड्ने क्रममा कमजोरी भएको देखिन्छ । हामीले बुझ्नुअनुसार ड्यामबाट पानी छोड्दा अत्यन्त असावधानी अपनाएको हो की भन्ने हामीले देख्यौं । ईन्द्रसरोवरको प्रभावित क्षेत्रहरू विवरण लियौं । खानीखेतमा जहाँ गाउँपालिकाको कार्यालय छ । हामीले त्यहाँका जनप्रतिनिधि लगायतका साथीहरूसँग बसेर सरसल्लाह गर्यौं ।

**समाज:** ईन्द्रसरोवर गाउँपालिकाको सिस्नेरीमा घर, व्यवसाय नै बगाएको छ । त्यहाँ कति घर, परिवार विस्थापित भएका छन् ? बसोबासको व्यवस्थापन चै कस्तो पाउनुभयो ?

**पोखरेल:** सिस्नेरीमा अल्पसंख्यक समुदायको बस्ती रहेछ । १० घर जति प्रभावित भएको देखिन्छ । उहाँहरूको बस्ने बासस्थान नै छैन । सिस्नेरी बजार क्षेत्रमा भएको क्षति भने व्यवसायमा भएको क्षति देखिन्छ । सिस्नेरी बजारका पीडितहरूको अन्त्ये बसस्थान छ । त्यसैले उहाँहरूलाई आवासको समस्या छैन ।

**समाज:** अब यो छोटो मार्गको अवस्था कस्तो छ ? छिट्टै सञ्चालनमा आउन सक्ने देख्नुहुन्छ ? त्यसका लागि राज्यको संयन्त्रले के कति काम गरेको छ ?

**पोखरेल:** राज्यको संयन्त्रले काम गरेको जस्तै देखिन्छ । अब एउटा एक्साभेटर लान सकिने अवस्था छैन । दुई तीनवटा एक्साभेटर भएको भए काम अलि छिटो हुन सक्थ्यो । तर, एक्साभेटर लैजान सकिने बाटो छैन । त्यसकारण कति कुराहरू

गर्ने मन हुँदा-हुँदा साधन श्रोतको अभावमा एउटा एक्साभेटर चैनवाला र एउटा जेसवीले काम गरेको देखेका थियौं हामीले । उहाँहरू अहोरात्र खटिनुभएको छ । राज्यको संयन्त्रमार्फत बाटो बनाउनका लागि लागि रहनभएको छ । मलाई लाग्छ, २/४ दिनभित्र छोटो बाटो खुल्नेछ ।

**समाज:** विपदको समयमा जसरी काम गर्नुपर्छो हाम्रो राज्यको संरचनाले त्यस्तो भएको पाउनु भयो ? राज्यको संरचनाहरू विपदको समयमा राम्रोसँग प्रस्तुत हुन सकेन कि भन्ने कुरालाई कसरी मूल्याङ्कन गर्नुभएको छ ?

**पोखरेल:** यतिबेला क्षतिको विवरण नै राम्रोसँग नआएको कुरा छ । विवरण लिन चाहने हो भने सकिन्छ । मकवानपुरमा १० वटा पालिकाहरू छन् । पालिकामा सबै सरकारी संरचनाहरू विद्यमान छन् । उहाँहरूले त्यो संरचनालाई दुई दिन चै खटाउने हो भने त्यहाँको स्थानीय ठाउँहरूमा उहाँहरू पुग्न सक्नुहुन्छ । उहाँहरूले ल्याउन सक्नुपर्छो । तर अहिलेसम्म पनि नआउनु भनेको दुर्भाग्य हो । किनकि अलिअलि हाम्रा संयन्त्रहरू यस्तै त हो नि भनेको जस्तो लाग्ने कि क्या हो उनीहरूलाई विपद जस्तो कुरामा अलि जिम्मेवार हुनुपर्ने हो ।

**समाज:** जिल्लाको विपद व्यवस्थापन समितिमा त छलफल त भयो होला । तपाईंहरूको सर्वदलीय छलफलको कुराहरू के छ ?

**पोखरेल:** हामी राजनीतिक दलहरूले छलफल गरिरहेका छौं । त्यो छलफलको कार्यमा हामीहरू सबैजना सहभागी भएका छौं । वास्तविक पीडितहरूले राहत पाउनुपर्ने र एकद्वार प्रणालीबाट राहत वितरण गर्नुपर्छ । उहाँहरूलाई प्राथमिकताका साथ छिटो भन्दा छिटो पुनःस्थापनालाई जोड दिनुपर्ने किनकी चाडवाड आउँदै छ भनेर हामीले प्रमुख जिल्ला अधिकारीको संयोजकत्वकै विपद व्यवस्थापन समितिमार्फत ध्यानाकर्षण गराएका छौं ।

## के हुन्थ्यो यदि...

सामाजिक र सांस्कृतिक स्थायित्वमा प्रभाव

यदि नेपाल ब्रिटिश उपनिवेशमा परेको भए, दीर्घकालीन प्रभावहरूले नेपाली समाजमा गम्भीर असर पार्ने थियो :

सामाजिक विभाजन : ब्रिटिश उपनिवेशी शासनले समाजमा जातीय र सांस्कृतिक विभाजनलाई बढावा दिने थियो । यसले गर्दा विभिन्न समुदायहरूबीचको आपसी भरोसा र एकता कमजोर हुने थियो ।

सांस्कृतिक संरक्षणको चुनौती : उपनिवेशको प्रभावले गर्दा नेपाली संस्कृति र परम्पतिका संरक्षणमा चुनौती आउने थियो । स्थानीय भाषाहरू, परम्पराहरू र सांस्कृतिक गतिविधिहरूलाई संरक्षण गर्न कठिनाई हुनेछ ।

अन्तर्राष्ट्रिय सम्बन्ध र स्थिति ब्रिटिश उपनिवेशको प्रभावले नेपालको अन्तर्राष्ट्रिय सम्बन्धमा पनि गम्भीर प्रभाव पार्ने थियो :

छिमेकी राष्ट्रसँगको सम्बन्ध : भारत र चीन जस्ता छिमेकी राष्ट्रसँगको सम्बन्धमा जटिलता र प्रतिस्पर्धा हुने थियो । यसले गर्दा नेपालले आफ्नो ऐतिहासिक र सांस्कृतिक धरोहरलाई जोगाउन कठिनाई हुने थियो ।

स्लोवल नीतिमा प्रभाव : ब्रिटिश उपनिवेशको भाग बनेपछि, नेपाललाई अन्तर्राष्ट्रिय नीति र सम्बन्धमा ब्रिटिश साम्राज्यको अधिपति चल्नुपर्ने बाध्यता हुनेछ । यसले गर्दा नेपालले आफ्ना स्वार्थ र प्राथमिकतामा ध्यान दिन गाह्रो पर्ने थियो ।

निष्कर्ष : यदि नेपाल ब्रिटिश उपनिवेशमा परेको भए, यसले राजनीतिक, सांस्कृतिक, आर्थिक र सामाजिक दृष्टिले गम्भीर प्रभाव पार्ने थियो । यद्यपि नेपालको इतिहासले यो बाँच्न सक्थ्यो, यस्ता प्रश्नहरू आज पनि महत्त्वपूर्ण छन् । यसले हामीलाई स्वतन्त्रताको मूल्य र सांस्कृतिक धरोहरको महत्त्वको बारेमा सोच प्रेरित गर्दछ । नेपालको आजको स्वरूप र स्वतन्त्रता हाम्रो ऐतिहासिक परिश्रम र संघर्षको परिणाम हो, जुन हामी सबैको लागि गर्वको कुरा हो ।

यस ऐतिहासिक परिपाटीमा, नेपाली जनताले आफ्नो संस्कृति, स्वायत्तता र स्वतन्त्रताको लागि लड्नको लागि सदैव तत्पर रहनु पर्छ । नेपाली इतिहासको अध्ययन गर्दा, हामीले यहाँको विभिन्न घटनाहरू र तिनका प्रभावहरूलाई ध्यानमा राखेर भविष्यमा सुदृढ र समृद्ध नेपाल बनाउनका लागि यथार्थपरक निर्णय गर्न सक्छ ।

# एसईईमा राम्रो नतीजा ल्याउने विद्यार्थी सम्मानित

समाज संवाददाता

हेटौँडा: हेटौँडा उपमहानगरपालिका १८ नम्बर वडाका विद्यार्थी सम्मानित भएका छन् । वडाले एसईईमा ३.२ जीपीए भन्दा बढी अंकसहित उत्तीर्ण हुने २० जना विद्यार्थीलाई सम्मान गरेको हो । विहवार वडा बाल सञ्जालकी अध्यक्ष राधा विश्वकर्माको अध्यक्षता तथा वडाअध्यक्ष अनिलकुमार बानियाँको प्रमुख आतिथ्यमा सम्मान कार्यक्रम भएको हो । ३.६ जीपीए भन्दा बढी अंक हासिल गर्ने मकवानपुर बालविद्या सदनका विद्यार्थी आस्था बोहरा, सौरव बिडारी र रूपक घिमिरेलाई नगद दुई हजार पाँच सय नगदसहित सम्मान गरेको हो । यस्तै ३.२ जीपीएभन्दा बढी अंकसहित उत्तीर्ण

हुन सफल मकवानपुर बालविद्या सदनका १३ जना विद्यार्थी र ज्योति माध्यमिक विद्यालयका ४ जना विद्यार्थीलाई जनही दुई हजार रुपैयाँसहित सम्मान गरेको हो ।

विद्यार्थी सम्मान कार्यक्रमलाई सम्बोधन गर्नुहुँदै वडाअध्यक्ष अनिलकुमार बानियाँले १८ नम्बर वडा शिक्षामा अघि बढ्दै गएको बताउनुभयो । वडाअध्यक्ष बानियाँले संस्थागत र सामुदायिक विद्यालयका विद्यार्थी बीच समन्वय र सहकार्यमा जोड दिई समान नजरले हेर्ने अभ्यास गरिएको उल्लेख गर्नुभयो । भदौ २९ गते बालदिवसको अवसरमा आयोजित वडास्तरीय नृत्य प्रतियोगितामा प्रथम हुने बालबालिकाहरूलाई जनही एक हजारका दरले नगदसहित सम्मान गरेको छ ।

# सरकारी सिमेन्टको बिक्री बढाउने लक्ष्य

समाज संवाददाता

हेटौँडा: हेटौँडा-९ स्थित नारायणी बहुउद्देश्यीय सहकारी संस्था लिमिटेडले सरकारी सिमेन्टको बिक्री बढाउने लक्ष्य लिएको छ । चालु आर्थिक वर्षमा सहकारीले सरकारी स्वामित्वको हेटौँडा सिमेन्ट उद्योगको सिमेन्ट १५ हजार बोरा बिक्री गर्ने लक्ष्य लिएको छ । सहकारीले गत आर्थिक वर्षमा आठ हजार ८० बोरा हेटौँडा सिमेन्ट बिक्री गरेको थियो । शनिवार सम्पन्न सहकारीको २८ औं वार्षिक साधारणसभामा प्रस्तुत प्रतिवेदनअनुसार अधिल्लो आर्थिक वर्ष नारायणीले हेटौँडा सिमेन्ट १२ हजार पाँच सय बोरा बेच्ने लक्ष्य लिएको थियो ।

बोरा बिक्री गर्ने लक्ष्य लिएको छ । यस्तै गत वर्ष ३० हजार बोरा सर्वोत्तम सिमेन्ट बिक्री गर्ने लक्ष्य लिएको सहकारीले चालु आर्थिक वर्षमा १५ हजार बोरा मात्रै बिक्री गर्ने लक्ष्य लिएको छ । दुई हजार दुई सय ६३ जना सेयर सदस्य रहेको सहकारीको सेयर पुँजी छ करोड ११ लाख रुपैयाँ रहेको छ । सहकारीले २८ करोड ७३ लाख रुपैयाँ बचत संकलन गर्दा २४ करोड २० लाख रुपैयाँ ऋण लगानी गरेको छ ।

नारायणीले निजी स्वामित्वका उद्योगको सिमेन्ट बिक्रीको लक्ष्य भने घटाएको छ । गत वर्ष शिवम् सिमेन्ट ७० हजार बोरा बिक्री गर्ने लक्ष्य लिएको नारायणीले चालु आर्थिक वर्षमा ५० हजार

सहकारीका अध्यक्ष जंगवहादुर गुरुङको अध्यक्षता तथा बागमती प्रदेश सहकारी विकास बोर्डका कार्यकारी उपाध्यक्ष नारायणप्रसाद देवकोटाको प्रमुख आतिथ्यमा साधारणसभा भएको हो । साधारणसभामा राष्ट्रिय सहकारी बोर्डका सञ्चालक सदस्य बद्रिप्रसाद लम्साल, सहकारीका निवर्तमान अध्यक्ष रामहरि न्यौपानेको पनि आतिथ्य रहेको थियो ।

## हेटौँडा रिफरेन्स ल्याबरोटरी

ELISA, CLIA तथा फुल्लि अटोमेटेड मेसिनद्वारा रगतको  
Papcytology  
-थाईराइड  
-क्यान्सर  
-रक्तअल्पता  
-वायुरोग  
-बाँझोपान  
-भाइरस सम्बन्धी सम्पूर्ण परीक्षण गरिन्छ ।  
स्येसल जाँचहरू गरिन्छ ।  
साथै रगत, दिसा, पिसाब, पिप कल्चर समेत गरिन्छ ।  
(HRL)

सुल्ने समय: विहान ७:०० बजेदेखि बेलुका ७:०० बजेसम्म

सञ्चालनको छोटो अवधिमा हाम्रो सेवालाई विश्वास गर्दै सेवा गर्ने अवसर दिनुहुने सम्पूर्ण सेवाग्राहीप्रति आभारसहित अब प्रत्येक महिनाको दोस्रो शनिवार सुगर जाँच निशुल्क र चौथो शनिवार थाईराइड जाँचमा ५० प्रतिशत छुट हुने सहर्ष जानकारी गराउँदछौं ।

थप जानकारीको लागि HRL

## हेटौँडा रिफरेन्स ल्याबरोटरी

हेटौँडा-१, भिन्तुनापथ सम्पर्क फोन नं.: ०५७-५२०४५७

## Admission Open !!!

+2

Science  
Hotel Management  
Commerce  
Computer Science  
Law (English Medium)

BSc. CSIT  
BCA  
BBS

TU Affiliate

BSc. CSIT/BCA को तयारी कक्षा चलिरहेको छ ।

(९८५५०७०४९७/९८५५०६७०४३५/९८५५०६९४४४)

हेटौँडा- सिटी कलेज (जेनिथ मावि)

हेटौँडा-५, पिप्ले

## शाकाहारी अभियान सम्पन्न

समाज संवाददाता

हेटौँडा: श्रीकृष्ण प्रणामी युवा परिषद् नेपाल जिल्ला कार्य समिति मकवानपुरद्वारा आयोजित विश्व अहिंसा दिवस सम्पन्न भएको छ । अहिंसा दिवसको अवसरमा पञ्च दिवसीय 'शाकाहारी अभियान'को शनिवार अन्तिम दिन हेटौँडाको बुद्धचोकमा कोणसभा गरी सम्पन्न गरेको प्रणामी युवा परिषद् नेपाल जिल्ला अध्यक्ष सुजन तिमिल्सिनाले जानकारी दिनुभयो ।

कार्यक्रम असोज १५ गतेदेखि सुरु भएको थियो । अभियानको पहिलो दिन हेटौँडा-८, बज्रगुरु मेडिकल चोक, दोस्रो दिन हेटौँडा-१६, चिसापानी र तेस्रो दिन मनहरी बजारमा कार्यक्रम गरिएको तिमिल्सिनाले बताउनुभयो । कार्यक्रमको मुख्य उद्देश्य शाकाहारी समाज निर्माण गर्दै बलिजन्म

प्रथा रोक्नु रहेको उहाँको भनाइ छ । अभियानमा श्रीकृष्ण प्रणामी युवा परिषद् नेपालका राष्ट्रिय उपाध्यक्ष प्रमोद वास्को प्रमुख आतिथ्य रहेको थियो । कार्यक्रममा श्रीकृष्ण प्रणामी सेवा समिति नेपालका प्रतिनिधि, युवा परिषद् केन्द्रका सदस्य एवम् प्रतिनिधि, श्रीकृष्ण प्रणामी बाइजुराज महिला समितिका केन्द्रीय प्रतिनिधि एवम् बागमती प्रदेश संयोजक, श्रीकृष्ण प्रणामी युवा परिषद् बागमती प्रदेश उपाध्यक्ष, सदस्य एवम् प्रतिनिधिको सहभागिता थियो । यस्तै, ब्रह्मकुमारी राजयोग सेवा केन्द्र मकवानपुर, विश्व हिन्दू महासंघ जिल्ला कार्यसमिति मकवानपुर, विश्व हिन्दू महासंघ हेटौँडा नगर समिति, कर्मकाण्डी परिवार, ज्योतिष परिषद्लगायतका प्रतिनिधिहरूको उपस्थिति रहेको थियो ।

## २१ जनाले गरे रक्तदान

समाज संवाददाता

हेटौँडा: मकवानपुर क्योकृसिन करौँत संघ बालकुमारी आइकेओ युनियनको आयोजनामा भएको ५ औं खुला रक्तदान कार्यक्रममा २१ जनाले रक्तदान गरेका छन् । शनिवार हेटौँडा-४ स्थित हुप्रचौरमा भएको रक्तदान कार्यक्रममा १७ जना पुरुष र ४ जना महिलाले रक्तदान गरेका हुन् ।

करौँत संघले वार्षिक कार्यक्रमअनुसार हरेक वर्ष दशैँको अवसर पारेर रक्तदान कार्यक्रमको आयोजना गर्ने गरेको छ । दशैँको समयमा अत्याधिक मात्रामा सवारी दुर्घटना हुने भएकाले घाइतेहरूले रगतको अभावमा ज्यान

गुमाउने अवस्था आउन नदिन ५ वर्षदेखि रक्तदान कार्यक्रमको आयोजना गर्दै आएको छ । हेटौँडा उपमहानगरपालिका-१८ नम्बर वडाका वडाध्यक्ष अनिल बानियाँको प्रमुख आतिथ्य तथा करौँत संघका अध्यक्ष बुद्धिनाथ न्यौपानेको सभाध्यक्षतामा रक्तदान कार्यक्रम भएको हो । कार्यक्रममा रेडियो अनमोलका बालकृष्ण दहाल, संघका केन्द्रीय सदस्य सुदर्शन खतिवडा र संघका जिल्ला कोषाध्यक्ष सुशान खतिवडालाई कदरपत्र प्रदान गरिएको छ । रक्त सञ्चार केन्द्र हेटौँडाको प्राविधिक सहयोगमा भएको कार्यक्रममा संघका केन्द्रीय उपाध्यक्ष विष्णु श्रेष्ठको विशिष्ट आतिथ्य रहेको थियो ।

हाम्रो सुमो सेवाको नयाँ प्रस्तुती...

असोज ७ गते सोमबारबाट सेवा शुभारम्भ

Electric Van  
विद्युतीय भ्यानमा यात्रु सेवा

२०६८ सालदेखि हेटौँडामा स्थापना भएर यात्रुहरूलाई आरामदायी र भरपर्दो सुमो सेवा सञ्चालन गर्दै आएको यस कम्पनिले अब विद्युतीय सवारीसाधन (Electric Van (EV) मा गुणस्त्री सेवा शुभारम्भ गर्न लागेको सगौरव जानकारी गराउँदछौं ।

हेटौँडा-काठमाडौँ-हेटौँडा  
हेटौँडा-वीरगन्ज-हेटौँडा

साथै यस कम्पनिद्वारा सञ्चालित EV, साभ्ना बस, स्कार्पियो तथा सुमो जीप भाडामा चाहिएमा सम्पर्क गर्नुहोला ।

१५ पटकको यात्रापछि एउटा टिकट निशुल्क ।

अग्रिम बुकिङ गरी दुईतिफर्की टिकट लिएर ५ दिनभित्र यात्रा गरेमा दुईतिफर्की टिकटको मूल्य ११००/- मात्र ।

हेटौँडा र काठमाडौँ दुवैतिफर्काट गाडी छुट्टै समय: विहान ६, ८, १०, मध्याह्न १३, दिनको ३ र ४ बजे ।

मेष खड्गी, सञ्चालक

हाम्रो ईमी सेवा

हेटौँडा-२, पुरानो मकवानपुररोड (पिपलबोटचोकबाट संगमचोक जाने बाटोमा)  
९८४५४-५७५०७, ९८५५०६८८७३

सम्पर्क  
हेटौँडा ०५७-५२९४३२१  
९८५५०७८३७८ (हटलाइन)  
मुख्य कार्यालय हेटौँडा  
०५७-५९१०४०

ललितपुर ०१-५४०४४४४  
९८५५०-७८४७८ (हटलाइन)  
सानेपा (बल्खु पुल पारी पुरानो स्टार हस्पिटलसँगै)



# तयारी कक्षा प्रभावकारी हुन सकेन: अध्यक्ष लुइटेल



अन्तरक्रियामा बोल्नुहुँदै नगरस्तरीय शैक्षिक समन्वय समितिका अध्यक्ष भोगेन्द्र लुइटेल।

## समाज संवाददाता

हेटौंडा: हेटौंडा उपमहानगरपालिकाले सञ्चालन गरेको एसईई ग्रेडवृद्धि मौका परीक्षाको तयारी कक्षा प्रभावकारी नभएको र त्यसको समीक्षा गर्न आग्रह गरिएको छ। एक साताअघि राष्ट्रिय परीक्षा बोर्डले एसईई ग्रेडवृद्धि मौका परीक्षाको नतीजा सार्वजनिक गरेको थियो। नगरस्तरीय शैक्षिक समन्वय समिति हेटौंडाका अध्यक्ष भोगेन्द्र लुइटेलले शनिवार बिहान हेटौंडामा आयोजित कार्यक्रममा हेटौंडा उपमहानगरपालिकाले सञ्चालन गरेको एसईई ग्रेडवृद्धि मौका परीक्षाको तयारी कक्षाहरू प्रभावकारी नभएको भन्दै त्यसको समीक्षा गर्न आग्रह गर्नुभएको हो।

नगरस्तरीय शैक्षिक समन्वय समितिले नै आयोजना गरेको कार्यक्रममा प्रमुख अतिथिको रूपमा नगरप्रमुख मीना कुमारी लामाले उपस्थित रहनुहुँदा अध्यक्ष लुइटेलले यस्तो प्रस्ताव गर्नुभएको हो। उपमहानगरपालिकाले विभिन्न केन्द्रहरू निर्धारण गरेर ग्रेडवृद्धि मौका परीक्षाको तयारी कक्षा सञ्चालन गरेको थियो।

## ७ 'ए' साइड फुटबल

# उपाधिका लागि कुमारी र नागस्वती भिड्ने

## समाज संवाददाता

हेटौंडा: हेटौंडामा जारी ७ 'ए' साइड फुटबल प्रतियोगिताको फाइनल समीकरण पूरा भएको छ। हेटौंडा-१० स्थित वनविज्ञान क्याम्पसको चौरमा सेमिफाइनलका दुई खेल सम्पन्न भएसँगै फाइनल समीकरण पूरा भएको हो। आज आइतबार हुने फाइनल खेलमा उपाधिका लागि कुमारी एफसी र नागस्वती एकेडेमीबीच प्रतिस्पर्धा हुनेछ। फाइनल खेल दिउँसो २ बजेबाट सुरु हुनेछ।

शनिवार भएको पहिलो सेमिफाइनल खेलमा डेडो एफसीलाई ३-० गोलले हराउँदै कुमारीले फाइनलको यात्रा तय गरेको हो। कुमारीको जीतमा विश्व लामाले ह्याट्रिक गरेका छन्। उनले खेलको १३, १८ र २३ मिनेटमा गोल गर्दै ह्याट्रिक पूरा गरेका हुन्। म्यान अफ द म्याच पनि ह्याट्रिक गरेका लामा नै घोषित भए।

यस्तै, दोस्रो सेमिफाइनल खेलमा आयोजक भुटनदेवी क्लबलाई टाइब्रेकर मा ४-३ गोलले हराउँदै नागस्वतीले

फाइनलको यात्रा पूरा गरेको हो। निर्धारित समय एक-एक गोलको बराबरीमा रोकिएपछि नतिजाका लागि टाइब्रेकरको सहारा लिनुपरेको थियो। भुटनदेवीबाट रिशेश श्रेष्ठ र नागस्वतीबाट नैतिक थापले गोल गरेका थिए।

प्रतियोगितामा २३ वटा टिमको सहभागिता रहेको थियो। प्रतियोगिताको उपाधि विजेता र उपविजेता टिमले क्रमशः ५० हजार र २५ हजार रुपैयाँसहित शिल्ड, मेडल तथा प्रमाणपत्र प्राप्त गर्नेछन्।

# वस्तुगत फुटसलको उपाधि मकवानपुरगढी जेसीआईले जित्यो

## समाज संवाददाता

हेटौंडा: तेस्रो संस्करणको ६ 'ए' साइड वस्तुगत फुटसल प्रतियोगिताको उपाधि मकवानपुरगढी जेसीआईले जितेको छ। मकवानपुर अधिभक्त विक्रेता संघको आयोजना तथा मकवानपुर उद्योग वाणिज्य संघको प्रायोजनमा शनिवार मकवानपुरस्थित फुटसल कोर्टमा भएको तेस्रो संस्करणको वस्तुगत फुटसल प्रतियोगिताको फाइनल खेलमा मकवानपुर कुखुरा व्यवसायी संघलाई ५-३ गोलले हराउँदै मकवानपुरगढी जेसीआईले उपाधि जितेको हो।

उपाधि जितेसँगै मकवानपुरगढी जेसीआईले ५१ हजार रुपैयाँसहित शिल्ड, मेडल तथा प्रमाणपत्र प्राप्त गरेको छ। उपविजेता मकवानपुर कुखुरा व्यवसायी

संघको टिमले २५ हजार ५ सय रुपैयाँसहित शिल्ड, मेडल तथा प्रमाणपत्र प्राप्त गरेको छ। मकवानपुर उद्योग वाणिज्य संघका अध्यक्ष कृष्णकुमार गुप्ता अग्रवालको प्रमुख आतिथ्य तथा अधिभक्त विक्रेता संघका अध्यक्ष अमितकुमार श्रेष्ठको सभाध्यक्षतामा पुरस्कार वितरण कार्यक्रम भएको हो। पुरस्कार वितरण कार्यक्रममा संघका पूर्वअध्यक्ष चक्रधर विडारी, कपडा तथा पोशाक व्यवसायी संघका निवर्तमान अध्यक्ष तथा मकवानपुर उद्योग वाणिज्य संघका वस्तुगत सदस्य तेजराज अधिकारीले शुभकामना मन्तव्य राख्नुभएको थियो। कार्यक्रममा मकवानपुर उद्योग वाणिज्य संघका उपाध्यक्ष प्रमोदसिंह रानाभाटको विशिष्ट आतिथ्य रहेको थियो।

व्यवसायीबीच दशैं, तिहार, छठपर्व र नेपाल सम्बत्को शुभकामना आदानप्रदान गर्ने मुख्य उद्देश्यले ३ वर्षदेखि प्रतियोगिता आयोजना गर्दै आएको छ। गत वर्षको प्रतियोगिताको उपाधि मोवाइल एसोसिएसन अफ मकवानपुरले जितेको थियो भने कम्प्युटर एसोसिएसन अफ मकवानपुर उपविजेता बनेको थियो। प्रतियोगितामा आयोजकसहित ६ टिमको सहभागिता रहेको थियो। शनिवार नै भएको सेमिफाइनल खेलमा मकवानपुर मदिरा व्यवसायी संघलाई ३-२ गोलले हराउँदै कुखुरा व्यवसायी फाइनलमा पुगेको थियो भने मकवानपुर मुद्रण व्यवसायी संघलाई हराउँदै मकवानपुरगढी जेसीआई फाइनलमा पुगेको थियो।

# हेटौंडा-११ बालमैत्री शासनयुक्त वडा घोषणा



बालमैत्री वडा घोषणा गर्नुहुँदै नगरप्रमुख मीना कुमारी लामा।

## समाज संवाददाता

हेटौंडा: हेटौंडा उपमहानगरपालिका वडा नम्बर-११ बालमैत्री स्थानीय शासनयुक्त वडा घोषणा भएको छ। शनिवार एक कार्यक्रमकाबीच हेटौंडा उपमहानगरपालिकाका प्रमुख मीना कुमारी लामाले बालमैत्री वडा घोषणा गर्नुभएको हो।

यसअघि हेटौंडा उपमहानगरपालिकाका वडा नम्बर २, ४, ७, ८, ९, १० र १७ नम्बर वडा निकृष्ट बालश्रममुक्त, बालविवाहमुक्त तथा

बालमैत्री स्थानीय शासनयुक्त वडा घोषणा भइसकेको छ। "बालबालिकामा लगानी: सुनिश्चित भविष्यको थालनी" भन्ने मूल नाराका साथ निकृष्ट बालश्रममुक्त, बालविवाहमुक्त तथा बालमैत्री स्थानीय शासनयुक्त वडा घोषणा गर्नका लागि वडाले करिब दुई वर्षदेखि विभिन्न कार्यक्रम तथा अभियान सञ्चालन गरेर घोषणा गर्न सफल भएको वडाध्यक्ष जुना देहालले बताउनुभएको छ।

नेपाल सरकारले निर्धारण गरेको

बाल अधिकारका महत्वपूर्ण पक्षहरू बाल बचाऊ, बाल संरक्षण, बाल विकास र बाल सहभागिताका लागि संस्थागत विकासका ५१ वटा सूचकहरू पूरा गरेको उहाँले बताउनुभयो। वडालाई बालमैत्री स्थानीय शासन कार्यान्वयन निर्देशिका, २०७८ ले निर्धारण गरेका ५१ वटा सूचकहरूमा अभ्यास गरी ५१ सूचकमध्ये ४४ वटा सूचकमा शतप्रतिशत नतिजा प्राप्त भएको उहाँले जानकारी दिनुभयो। बाँकी सूचकमा ८० देखि ९९ प्रतिशतसम्म नतिजा हासिल गर्दै बालमैत्री स्थानीय शासनयुक्त वडा घोषणा गर्ने अवस्थामा आइपुगेको उहाँको भनाइ छ।

शनिवार बिहान निकृष्ट बालश्रममुक्त, बालविवाहमुक्त, बालमैत्री स्थानीय शासनयुक्त वडा घोषणा गर्नुअघि वडा कार्यालय परिसरमा भेला भई बिहान १० बजे वृहत् प्रभातफेरीको आयोजना गरेर वडाको परिक्रमा गरिएको थियो। कार्यक्रममा उपमहानगरपालिकाका उपप्रमुख राजेश बानियाँ, प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत सूर्यप्रसाद गौतम र महिला विभाग प्रमुख विष्णु कुमारी लामिछानेको उपस्थिति रहेको थियो।

## नियमित साहित्य सन्ध्या सम्पन्न

# उत्कृष्ट चिठी लेखने विद्यार्थी पुरस्कृत

## समाज संवाददाता

हेटौंडा: साहित्य संगम मकवानपुर र पुष्पलाल स्मृति पुस्तकालयले संयुक्त रूपमा आयोजना गरेको चिठी लेखन प्रतियोगितामा उत्कृष्ट हुने विद्यार्थीलाई सम्मान गरिएको छ। शनिवार संगमको नियमित ३४७ औं सन्ध्याको अवसरमा उत्कृष्ट हुने विद्यार्थीलाई पुरस्कार वितरण गरिएको हो।

गत भदौ १५ गते १७ औं पुस्तकालय दिवसको अवसरमा संगम र पुस्तकालयले संयुक्त रूपमा कक्षा ८ देखि १० सम्मका विद्यार्थीहरूका लागि पछिल्लो समयमा

आफुले पढेको पुस्तकको समीक्षासहित मिल्ने साथीलाई चिठी लेखन प्रतियोगिता आयोजनामा गरेको थियो। प्रतियोगितामा हेटौंडा-५ स्थित जीएस निकेतन माविकी राशिका खनाल प्रथम, हेटौंडा-१८ हर्नामाडीस्थित ज्योति माध्यमिक विद्यालयकी युनिशा खड्का द्वितीय, हेटौंडा-१० स्थित सोलिड्यारिटी इंटरनेशनल एकेडेमीका सचिनकुमार यादव र हेटौंडा-११ स्थित हेटौंडा एकेडेमीकी आँचल सुवेदी तृतीय तथा हेटौंडा-२ स्थित बालजागृति इंग्लिस सेकेण्डरी स्कूलकी प्रज्वलिता चापागाईं सान्त्वना हुनुभएको थियो। प्रतियोगितामा प्रथम, द्वितीय, तृतीय

तथा सान्त्वना हुनेहरूलाई क्रमशः २ हजार रुपैयाँ, १ हजार ५ सय, १ हजार र ५ सय रुपैयाँसहित सम्मानपत्र प्रदान गरेको छ। नियमित सन्ध्यामा सप्ताहरूले कविता र गजल वाचन गरेका थिए। साहित्य संगम मकवानपुरका उपाध्यक्ष सानु खनालको सभाध्यक्षता तथा साहित्यकार देवराज खरेलको प्रमुख आतिथ्यमा भएको पुरस्कार वितरण कार्यक्रममा सर्जक सञ्जाल मकवानपुरका संयोजक निमेष निखिल, साहित्यकारहरू देवराज तिवारी, मुक्तिगोविन्द वैद्य र शान्ति प्रियवन्दना लगायतको आतिथ्यता रहेको थियो।

# भेट्रान्स साइकल दौडमा थापा प्रथम

## समाज संवाददाता

हेटौंडा: मकवानपुर जिल्लास्तरीय भेट्रान्स साइकल दौडमा हेटौंडा-१७ हटियाका प्रदीप थापा क्षेत्री प्रथम हुनु भएको छ। शनिवार हिमालयन राइडर्स सोसाइटीको आयोजना तथा हेटौंडा-५, स्थित हेटौंडा सिटी कलेजको प्रायोजनमा भएको दोस्रो संस्करणको साइकल दौडमा ३१ मिनेट ३४ सेकेण्डमा १५ किलोमिटरको निर्धारित दुरी पूरा गर्दै थापा प्रथम हुनु भएको हो।

यस्तै प्रतियोगितामा हेटौंडा-६, चौघडाका दुर्गा प्रसाद लामिछाने द्वितीय हुनु भएको छ। लामिछाने ३२ मिनेट ५ सेकेण्डमा १५ किलोमिटरको निर्धारित दुरी पूरा गर्दै द्वितीय हुनु भएको थियो भने हेटौंडा-१७ हटियाका हरिशरण थापा क्षेत्री ३२ मिनेट ३९ सेकेण्डमा निर्धारित दुरी पूरा गर्नुहुँदै तृतीय हुनु भएको हो। यस्तै हेटौंडा-७ का दामोदर हुंगाना ३३ मिनेट २० सेकेण्ड र सुरज लिम्बु निर्धारित दुरी ३४ मिनेट १६ सेकेण्डमा पूरा गर्दै सान्त्वना हुनु भएको छ।

प्रतियोगितामा प्रथम, द्वितीय, तृतीय र सान्त्वना हुनेलाई क्रमशः ३ हजार रुपैयाँ, २ हजार सय रुपैयाँ, १ हजार ५ सय रुपैयाँ र १ हजार रुपैयाँसहित मेडल तथा प्रमाणपत्र प्रदान गरिएको छ। प्रतियोगितामा ६६ वर्ष उमेरका ज्येष्ठ नागरिक चेतनाथ आचार्यले प्रोत्साहन स्वरूप १ हजार रुपैयाँ प्रदान गरिएको थियो। प्रतियोगितामा ३० जनाको सहभागिता रहेको थियो।

## हार्दिक श्रद्धाञ्जली

जन्म: १९९६  
साउन १७ गते

स्वर्गारोहण: २०८१  
असोज १५ गते

**स्व. तेजकुमारी खतिवडा**

नगरस्तरीय शैक्षिक समन्वय समितिका निवर्तमान अध्यक्ष सागरप्रसाद खतिवडाको ममतामयी आमा **तेजकुमारी खतिवडा**को निधनको खबरले हामी मर्माहत भएका छौं। यस दुखद् घडीमा स्वर्गीय आमाप्रति हार्दिक श्रद्धाञ्जली अर्पण गर्दछौं। साथै शोकसन्तप्त परिवार जनप्रति गहिरो समवेदना न्यक्त गर्दछौं।

**भोगेन्द्र लुइटेल, अध्यक्ष  
एवम् नगरस्तरीय शैक्षिक समन्वय  
समिति परिवार  
हेटौंडा, मकवानपुर**

बालबालिकालाई मैत्रीपूर्ण वातावरणमा पढ्न, लेख्न सिकाउन अभिभावक जिम्मेवार बन्नु।